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ABSZTRAKT
A gazdasági sokkok – mint a Covid–19-világjárvány vagy az infláció – arányta-
lanul sújtják a társadalom perifériáján élőket, különösen a hátrányos helyzetű 
roma közösségeket, amelyek strukturális hátrányokkal, munkaerőpiaci kiszo-
rítottsággal és alacsony erőforrás-hozzáféréssel küzdenek. A tanulmány két 
északkelet-magyarországi roma közösség példáján keresztül vizsgálja, milyen 
megküzdési stratégiákkal válaszolnak az emberek a gazdasági bizonytalanság-
ra és a társadalmi dezintegrációra. A kvalitatív interjúkon alapuló kutatás kiemeli 
az informális gazdaság, a tradicionális szolidaritás és az egyéni alkalmazkodás 
szerepét. Az eredmények szerint a formális munka egyre kevésbé érhető el, 
a túlélést a közösségi támogatásra és rugalmasságra épülő stratégiák biztosít-
ják. A tradicionális roma szolidaritás újraéledése fontos védőháló lehet a társa-
dalmi leszakadás ellen.

KULCSSZAVAK: roma közösség, gazdasági válság, informális gazdaság,  
szolidaritás, megélhetési stratégia

gazdasági és társadalmi válságok nemcsak strukturális problémákat eredményez-
nek, hanem jelentős mértékben átalakítják a közösségek mindennapi működését 
is. Ez különösen igaz a társadalom peremére szorult, hátrányos helyzetű etnikai 

kisebbségekre, amelyek fokozottan ki vannak téve a gazdasági bizonytalanság negatív 
hatásainak (Ferge, 2008; Kóczé, 2010).

A gazdasági válságok közvetlen és azonnali hatást gyakorolnak a vidéki roma kö-
zösségek életére. A növekvő munkanélküliség, a megélhetési nehézségek és az ezekből 
fakadó anyagi bizonytalanság nyomást helyez a közösségi struktúrákra, amelyek gyak-
ran nem rendelkeznek a válságkezeléshez szükséges erőforrásokkal és kapacitásokkal 
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(Maszlag, 2021). A gazdasági instabilitás és a társadalmi tőke eróziója tovább súlyosbítja 
a helyzetet. A hagyományos értékrendek felbomlása, a bizalom visszaesése és a szociális 
kapcsolatok gyengülése nemcsak a közösségi kohéziót rontja, hanem a válságkezelő ké-
pességeket is korlátozza. Az egyéni és közösségi túlélési lehetőségek szűkülése miatt a ki-
lábalás folyamata jelentős nehézségekbe ütközik, tekintettel a korlátozott erőforrásokra 
és támogató hálózatokra (Albert–Dávid, 2006).

Ezért a gazdasági válságok hatásai túlmutatnak a pusztán gazdasági dimenzión, mély-
reható szociális és kulturális következményekkel is járnak, melyek hosszú távon átala-
kíthatják a közösségek és az egyének életfeltételeit. E kihívások megértése és kezelése 
alapvető jelentőségű a társadalmi stabilitás és a közösségi jólét fenntartása érdekében.

Jelen tanulmányban két kelet-magyarországi roma közösség élethelyzetét vizsgálom 
a Covid–19-világjárvány és az azt követő inflációs válság időszakában. A kutatás célja 
annak feltárása, hogy e közösségek milyen megküzdési stratégiákat alkalmaznak, ho-
gyan alakítják megélhetésüket, milyen szerepet tölt be az informális gazdaság, valamint 
miként aktivizálódnak a szolidaritási hálózatok. A kutatás kvalitatív interjúkra épül, 
amelyek fókuszában a munkaerőpiaci lehetőségek, az állami ellátórendszer szerepe, to-
vábbá a hagyományos roma túlélési technikák adaptációja áll. A tanulmány további 
célja a társadalmi egyenlőtlenségek és a helyi válaszreakciók mélyebb feltérképezése, kü-
lönös tekintettel a társadalmi szolidaritás adaptív mechanizmusaira.

A tanulmány első részében röviden ismertetem az integráció és a dezintegráció fogal-
mát. Ezek elméleti keretei lehetővé teszik a gazdasági válságok társadalmi következmé-
nyeinek mélyebb megértését, különösen a strukturálisan hátrányos helyzetű csoportok, 
például a roma közösségek esetében. Ez a megközelítés nemcsak az anyagi javakhoz való 
hozzáférés szintjét vizsgálja, hanem azt is, hogy e csoportok milyen mértékben képesek 
bekapcsolódni a társadalmi intézményekbe, illetve milyen mértékben szorulnak ki on-
nan. A dezintegráció fogalma pedig segít megragadni a társadalmi részvétel csökkenését, 
a közösségektől való elidegenedést és az újratermelődő egyenlőtlenségeket, amelyeket 
a válságok tovább mélyíthetnek.

Ezt követően kitérek a társadalmi kirekesztés, a területi egyenlőtlenségek és a válsá-
gok hatásainak rövid ismertetésére, ugyanis csak akkor érthető meg mélységében a ci-
gányság túlélésének stratégiája, ha világosan látszik, milyen struktúrák és folyamatok 
állnak a háttérben. Az elméleti rész bemutatja, hogy

•	� milyen rendszerszintű egyenlőtlenségek hatnak Magyarországon;
•	� hogyan kapcsolódik össze a térbeli és a társadalmi kirekesztés;
•	� és miért különösen sérülékenyek bizonyos régiók.

A tanulmány második felében a kutatás módszertanát és a településeket mutatom be 
röviden. Végül összegzem a félig strukturált interjúkból kapott válaszokat, és szintetizá-
lom őket az elméletben megfogalmazott állításokkal.
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INTEGRÁCIÓ, DEZINTEGRÁCIÓ
A társadalmi integráció kérdésköre a klasszikus szociológia egyik alapvető témája, amely 
különösen az iparosodással vált égetően fontossá. A tradicionális közösségi hálózatok 
meggyengülése már ekkor elkezdődött, és a modernizáció előrehaladtával ez a folya-
mat sok országban csak tovább gyorsult (Polányi, 2004). Ez mára abban nyilvánul meg, 
hogy egyre gyakoribbá váltak a rendszerszintű működési zavarok: a munkahelyhiány, az 
egészségügyi ellátás nehézségei, a közlekedés akadozása vagy az oktatási rendszer elégte-
lenségei mind a társadalmi funkciók megbomlására utalnak (Gárdos et al., 2024).
Émile Durkheim (1982) szerint az anómia – vagyis a társadalmi normák gyengülése – 
közvetlenül vezet társadalmi zavarokhoz. Más kutatók, mint Robert K. Merton, Ferge 
Zsuzsa, Graham Room vagy Köllő János és Reizer Balázs is úgy vélik, hogy a társadal-
mi dezintegráció (például a kirekesztés, a függőségek vagy az erőszak) mély strukturális 
egyenlőtlenségeket tükröz (Merton, 1968; Ferge, 2000; Room, 2005; Köllő–Reizer, 2021).

Niklas Luhmann rendszerszemlélete szerint ugyan a társadalmi alrendszerek – pél
dául a piac, a jog vagy a kommunikáció – képesek mechanikus módon fenntartani az 
összekapcsoltságot, ez mégsem elegendő a valódi társadalmi kohézióhoz (Luhmann, 

2009). Jürgen Habermas (2011) éppen ezért hang-
súlyozza, hogy a rendszerintegráció önmagában 
nem elég, az emberek közötti kapcsolatok, a közös 
értékek és a csoportidentitások nélkülözhetetlenek 
a normatív integrációhoz.

Egyes szerzők, mint Herbert J. Gans (1988) és 
Kovách Imre (2017), arra hívják fel a figyelmet, 
hogy teljesen integrált társadalom nem létezik – in-
kább különböző fokozatokban beszélhetünk tár-
sadalmi integrációról. A dezintegrációs folyamat 
előrehaladtával gyengülnek az intézmények, a nor-
mák és a társadalmi bizalom. Michel Foucault 

(2000) úgy fogalmaz: amikor a normák elvesztik hitelességüket, az bizonytalanságot és 
kiszámíthatatlanságot szül, amely aláássa a mindennapi élet stabilitását.

Ennek ellenére Gans arra is emlékeztet, hogy a társadalmak nem omlanak össze 
automatikusan. A közösségek – még súlyos válsághelyzetekben is – képesek alternatív 
megoldások kidolgozására, helyettesítő mechanizmusok kialakítására (Kovách, 2017).

A roma közösségek helyzete különösen érzékeny indikátora a dezintegrációs folya-
matoknak. Esetükben a strukturális hátrányok – a munkaerőpiacról való kizártság, 
a lakhatási nehézségek vagy az oktatási szegregáció – olyan informális túlélési straté-
giákhoz vezetnek, amelyek egyszerre tükrözik kreativitásukat és kiszolgáltatottságukat 
(Virág–Váradi, 2018; Kállai, 2015). E közösségek gyakran egyre gyengülő kapcsolati há-
lókkal és csökkenő társadalmi bizalommal néznek szembe, ami megnehezíti számukra 
a válságból való kilábalást (Maszlag et al., 2023).

A gazdasági válságok nem 
csupán gazdasági termé-
szetűek: mély kulturális és 
társadalmi töréspontokat 
is felerősítenek, amelyek 
hosszú távon befolyásolják 
a közösségek jövőjét, le-
hetőségeit és önszervező 
képességét.
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A  gazdasági válságok így nem csupán gazdasági természetűek: mély kulturális és tár-
sadalmi töréspontokat is felerősítenek. Ezek a folyamatok hosszú távon befolyásolják 
a közösségek jövőjét, lehetőségeit és önszervező képességét (Maszlag, 2021). A társadal-
mi integráció megerősítése éppen ezért nemcsak intézményi, hanem közösségi szinten is 
elengedhetetlen.

FOGLALKOZTATÁSI SZERKEZETVÁLTÁS ÉS A MUNKA TÁRSADALMI 
JELENTÉSÉNEK VÁLTOZÁSA
Az elmúlt évtizedekben a munkaerőpiac jelentősen átalakult. Míg korábban az ipari tár-
sadalmakra a nagyvállalati, hosszú távú foglalkoztatás volt jellemző, ma a rugalmasabb, 
változatosabb munkavégzési formák terjedtek el (Csapó et al., 2020). A foglalkoztatás 
egyre inkább a szolgáltatási szektorhoz és az önfoglalkoztatáshoz kötődik. A munkavál-
lalók gyakran váltanak munkahelyet, pályát vagy akár országot is, miközben a munka-
idő és a bérezés formái is sokfélévé váltak (Elek et al., 2009).

Ezzel párhuzamosan megjelentek az atipikus és bizonytalan foglalkoztatási formák. Az 
alacsony bérezés, a kiszámíthatatlan munkakörülmények és a jogi védelem hiánya kü-
lönösen a marginális munkavállalókat érintik. A feketemunka és a szürkefoglalkoztatás 
terjedése tovább növeli a bizonytalanságot, miközben a szociális biztonsági rendszerek 
gyakran nem tudják követni ezeket a változásokat (Finna–Forgács, 2010; Csoba, 2001).

A munkanélküliség társadalmi megítélése gyakran negatív előítéletekkel terhelt. 
Azokat, akik nem dolgoznak, sokszor erkölcsi hibákkal vádolják, holott az önkéntes 
munkanélküliség aránya alacsony (Gyulavári, 2023). Az ilyen megbélyegzés hozzájárul 
a kirekesztéshez és az elidegenedéshez. Karl Marx (1955) szerint a munka az önmegvaló-
sítás lehetősége is, azonban a modern ipari munkák sok esetben éppen ennek ellenkező-
jét példázzák: a monotóniát és a kiüresedést.

A politikai nézetek eltérően viszonyulnak a munkanélküliség kérdéséhez. Míg a li-
berális és konzervatív megközelítések gyakran morális felelősségként tekintenek a mun-
kavállalásra, a szociáldemokrata álláspont inkább a strukturális tényezőket – például 
a munkahelyek hiányát és a jövedelmi egyenlőtlenségeket – hangsúlyozza.

A TERÜLETI EGYENLŐTLENSÉGEK SZOCIOLÓGIAI MEGKÖZELÍTÉSE
A társadalmi egyenlőtlenségek többek között gazdasági, oktatási, egészségügyi és terü-
leti tényezőkből állnak. Ezen belül különös jelentősége van azoknak az egyenlőtlensé-
geknek, amelyek közvetlenül befolyásolják az emberek fizikai és társadalmi életesélyeit. 
Jelen fejezet a társadalmi és területi hierarchia által formált egyenlőtlenségek egyik rele-
váns aspektusát, a térbeli kirekesztés mechanizmusait vizsgálja.

A magyarországi szociológiai kutatások az elmúlt évtizedekben kiemelt figyelmet 
szenteltek a társadalmi-gazdasági hátrányok területi dimenzióinak. Számos tanulmány 
(Gábos et al., 2021; Jelinek–Virág, 2020; Huszár–Záhonyi, 2018; Ferge, 2008; Jász, 2004) 
rámutat, hogy hazánkban a területi tényezők az egyéni életlehetőségek és a társadalmi 
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mobilitás szempontjából lényegesen nagyobb hatást gyakorolnak, mint más európai 
uniós országokban. Egyes régiók strukturális adottságai – például a gazdasági elmaradott-
ság, az infrastrukturális hiányosságok, valamint a kulturális és etnikai különbségek – ön-
magukban is elősegítik a hátrányos helyzetek újratermelődését (Kelemen et al., 2023).

A társadalmi kirekesztés különösen erőteljesen érinti azokat a területeket, ahol 
a munkanélküliség tartósan magas, a közszolgáltatások elérhetősége korlátozott, és 
a helyi közösségek társadalmi tőkéje gyenge. R. Fedor Anita és Láczay Magdolna (2021) 
hangsúlyozzák, hogy Magyarországon az egyéni életpályákra gyakorolt területi hatás 
jelentősebb, mint Nyugat-Európában, egyrészt a családi háttér determináló ereje miatt 
(Szabó et al., 2023), másrészt az országon belüli rendkívül erős regionális különbségek 
következtében.

A területi hátrányok mellett a kollektív kirekesztés másik jelentős tényezője az etni-
kai hovatartozás. Egyes földrajzi régiókban – például az észak-magyarországi Cserehát-
ban és a dél-dunántúli Ormánságban – a társadalmi kirekesztésnek nemcsak gazdasági, 
hanem etnikai dimenziója is van. Az etnikai alapú hátrányos megkülönböztetés e tér-
ségekben gyakran együtt jár a területi elszigeteltséggel, az alacsony iskolázottsággal és 
a munkanélküliséggel (Ladányi, 2005; Feischmidt, 2013; Kotics, 2020).

A határ menti területek – különösen Kelet-Magyarország határvidéki régiói – szintén 
kiemelten érintettek. Ezeken a területeken a gazdasági hanyatlás, a demográfiai apály és 
a közszolgáltatások visszaszorulása együttesen járulnak hozzá a kirekesztettség állandó-
sulásához (Maszlag, 2021; Koós, 2023). 

A rendszerváltás óta a földrajzi elhelyezkedés egyre meghatározóbbá vált az egyé-
nek munkaerőpiaci esélyeinek alakulásában. A településtípusok – város, község, falu, 
külterület – szerinti különbségek már a korábbi időszakokban is jelen voltak, azonban 
mára éles törésvonalak alakultak ki az életkörülmények és a foglalkoztatási lehetőségek 
között (Jász et al., 2018). Például 2023-ban Észak- és Északkelet-Magyarországon (Bor-
sod-Abaúj-Zemplén, Nógrád és Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegye) a foglalkoztatottsági 
ráta stagnált, míg a munkanélküliségi ráta romlott – mindkét mutató jelentősen elma-
radt az országos átlagtól (KSH, 2023).

A „nyugat–keleti lejtő” jelensége – vagyis a keleti országrész tartósan kedvezőtlen 
foglalkoztatási mutatói – az elmúlt évtizedek során tovább erősödött. A munkaerőpiaci 
lehetőségek szűkössége, az ipari és vállalkozási kapacitások hiánya, valamint az infra-
strukturális lemaradás említhetők a főbb okok között (KSH, 2023).

Bár országos szinten a regisztrált munkanélküliek száma az 1990-es évekhez képest 
csökkent, a kistérségi és települési szintű különbségek nemhogy mérséklődtek volna, 
inkább fokozódtak. A fejlettebb régiókban (például Közép- és Nyugat-Magyarországon) 
a munkanélküliség jelentősen visszaesett, míg a korábban is hátrányos helyzetű térsé-
gekben a változás csekély vagy elhanyagolható mértékű volt (Kolosi et al., 2006; KSH, 
2022).
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A Covid–19-világjárvány, majd az energiaválság tovább mélyítette a már meglévő 
társadalmi és területi törésvonalakat. A járvány leginkább azokat a munkavállalókat 
sújtotta, akiknek alacsony iskolai végzettségük van, illetve olyan ágazatokban dolgoz-
tak, amelyek nem tették lehetővé a távmunkát – így például a vendéglátásban, a tu-
rizmusban és a kiskereskedelemben (Köllő–Reizer, 2021). E rétegek kiszolgáltatottságát 
fokozta, hogy munkaviszonyuk gyakran informális vagy atipikus volt.

A vállalatoknak az energiaválság következtében született költségcsökkentési intéz-
kedései elsősorban szintén az alacsonyan képzett munkavállalókat érintették. Az ener-
giaárak növekedése különösen sújtotta az energiaintenzív ágazatokat, így a gyártást, az 
építőipart és a mezőgazdaságot – utóbbi ráadásul strukturálisan is a leszakadó térségek 
egyik fő foglalkoztatója (Coch et al., 2023).

Az Északkelet-Magyarországon élő ingázó munkavállalók, akik távoli munkahelyeik 
elvesztése után helyben próbáltak elhelyezkedni, tovább terhelték az amúgy is alacsony 
foglalkoztatottságú régiók munkaerőpiacát. Ezzel párhuzamosan a mezőgazdasági ága-
zat válsága – amelyet többek között az infláció, az inputanyag- és munkabérköltségek 
emelkedése, a felvásárlási árak csökkenése és az orosz–ukrán háború miatt bekövetke-
zett exportpiaci veszteségek súlyosbítottak – tovább mélyítette a problémákat (Vértesy, 
2023; Bazsik et al., 2022).

1. ábra: A munkanélküliségi ráta Magyarországon, 2023. IV. negyedév

Százalék
1,8–2,6
2,7–3,5
3,6–4,7
4,8–7,8
7,9–10,6

A munkaerő-felmérés 15–64 éves népességre vonatkozó adatai alapján.

 Forrás: KSH, 2023
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A ROMÁK FOGLALKOZTATÁSI ÉS MEGÉLHETÉSI  
TÖRTÉNETÉNEK ÁTTEKINTÉSE
Mielőtt bemutatnám a jelenleg használt megélhetési stratégiákat az általam vizsgált két 
település roma közösségében, fontos röviden kitérnünk a cigányság foglalkoztatási és 
megélhetési történetére, hogy jobban megértsük jelenlegi helyzetüket.

A roma közösségek hosszú története során gazdasági tevékenységük szervesen kap-
csolódott a helyi társadalmak mindennapjaihoz. Noha teljes társadalmi integrációjuk 
gyakran akadályokba ütközött, a falusi közösségekben a mindennapi gazdasági műkö-
déshez nélkülözhetetlen mesterségeket gyakoroltak – többek között vándorkereskedő-
ként, kézművesként, zenészként vagy kovácsként –, amelyek révén a lokális gazdasági 
struktúrák meghatározó szereplőivé váltak (Pomogyi, 1995).

A 18. századtól a romák beilleszkedési lehetőségei fokozatosan javultak. A dualiz-
mus kora (1867–1918) gazdasági növekedést hozott, amely a romák számára is kedve-
zőbb munkaerőpiaci pozíciókat teremtett. Az ipar fejlődésével egyre többen helyezked-
tek el a fém- és építőiparban, és bár a társadalmi különbségek megmaradtak, munkájuk 
stabilabb megélhetést biztosított (Dupcsik, 2009). Az 1867 és 1900 közötti időszakban az 
ország nemzeti jövedelme megkétszereződött, és ebből a cigányság is részesült (Kozma et 
al., 2004).

A 20. század első felében a gazdasági és politikai válságok fokozatosan ellehetetlení-
tették a korábban jellemző megélhetési formákat. A világválság, a munkalehetőségek 
szűkülése és a bevándorló cigány csoportok megjelenése átrendezte a foglalkoztatási 
szerkezetet: a korábbi ipari tevékenységeket sok helyen mezőgazdasági alkalmi munkák 
váltották fel (Pomogyi, 1995; Mezey, é. n.).

A második világháború után kettős tendencia figyelhető meg: miközben a romák 
életfeltételei sok szempontból romlottak, a többségi társadalom integrációs törekvései 
a romákkal kapcsolatban erősödtek. E törekvésekre a különböző cigány csoportok elté-
rően reagáltak. Például az oláhcigányok megőrizték mobil, patriarchális életformájukat, 
majd a rendszerváltás után ezt új gazdasági stratégiák – például a használtcikk-kereske-
delem és a nemzetközi kapcsolati hálójuk – révén adaptálták az új viszonyokhoz (Kállai, 
2015).

A szocialista időszak végére a romák foglalkoztatási aránya jelentősen csökkent. 
A nyolcvanas évek közepére a roma foglalkoztatási ráta 62,9 százalékra esett vissza, 
szemben az országos 82 százalékkal. A rendszerváltás idején a szocialista ipar – kü-
lönösen a bányászat, a kohászat és az építőipar – összeomlásával a romák voltak az 
elsők, akik elvesztették a munkájukat. A szocialista időszakban a kevésbé képzett 
munkavállalók is el tudtak helyezkedni, ám az új gazdasági rendszer már magasabb 
képzettséget, nyelvismeretet és technológiai tudást igényelt (Kemény, 2004; Kertesi–
Kézdi, 2005, 2010).

A globalizált munkaerőpiacon a romák alkalmazkodási lehetőségei korlátozottak 
maradtak. Az alacsony iskolai végzettség, a strukturális diszkrimináció és a lakóhelyi 



53

ITTHON

máltai tanulmányok 2 0 2 5 / 3 .

szegregáció súlyos akadályokat jelentett a munka világához való hozzáférésben. Az in-
formatikai tudás, az idegennyelv-ismeret és a piaci alapismeretek hiánya tovább mélyí-
tette a társadalmi távolságot (Rixer, 2013; Fleck–Messing, 2010).

2014-től a gazdasági konjunktúra enyhe javulást hozott a roma foglalkoztatásban, 
de a Covid–19-járvány és az azt követő gazdasági válság megakasztotta ezt a folyamatot. 
A 2021-es adatok szerint a roma foglalkoztatási ráta még mindig jelentősen elmaradt 
a többségi társadalométól: a különbség mintegy 28 százalékpont volt, a munkanélkülisé-
gi ráta pedig megközelítette a 20 százalékot (KSH, 2022).

A TELEPÜLÉSEK ÉS A KUTATÁSI MÓDSZERTAN BEMUTATÁSA
A tanulmány célja, hogy feltárja, milyen megélhetési stratégiákat alkalmaznak az észak-
kelet-magyarországi roma közösségek a Covid–19-világjárványt és az inflációs válságot 
követően, valamint hogy e stratégiák miként befolyásolják társadalmi integrációjukat.

A kutatás két anonimizált, két- és háromezer fő közötti lakosságszámú településen 
zajlott, ahol a 2022-es adatok szerint a roma népesség aránya 22 és 28 százalék között 
mozog (KSH, 2022). A települések közös jellemzői közé tartozik periferikus elhelyezke-
désük, valamint az iparosításból való kimaradásuk. A széttagolt településszerkezet és az 
infrastrukturális elmaradottság alapvetően meghatározzák a helyi romák munkaerőpia-
ci esélyeit és társadalmi integrációját (Jász et al., 2018).

A szocialista időszakban a roma közösségek lélekszáma nőtt, miközben a cigánytele-
pek felszámolása (Hajnáczky, 2017) és a falusi közösségek átalakulása máig ható válto-
zásokat indított el.

Fontos hangsúlyozni, hogy a tanulmányban bemutatott megélhetési nehézségek és 
stratégiák nem kizárólag a roma közösségek sajátosságai. A szakirodalom alapján (pél-
dául Ladányi, 2005; Virág–Váradi, 2018; Feischmidt, 2013) ezek a jelenségek sok esetben 
a társadalmilag és térben periferikus helyzetből következnek, és hasonló formában meg-
jelenhetnek a nem roma, de hasonlóan hátrányos helyzetű lakosság körében is. A roma 
etnicitás ugyanakkor olyan kiegészítő strukturális hátrányt jelent, amely súlyosbítja 
a helyi megélhetési esélyeket – különösen akkor, ha területi elszigeteltséggel és intézmé-
nyi diszkriminációval párosul.

A kutatás során kvalitatív módszereket alkalmaztam. A célcsoport elérésére a hó-
labdamódszert vettem igénybe, amely különösen alkalmas nehezen hozzáférhető vagy 
informálisan szerveződő csoportok vizsgálatára (Atkinson–Flint, 2001; Mahin et al., 
2017; Elfil–Negida, 2017). Az adatfelvétel során félig strukturált interjúkat készítettem, 
amelyek lehetőséget adtak a résztvevők egyéni tapasztalatainak és értelmezéseinek mé-
lyebb feltárására (Steinar, 2005). Az interjúk elemzése típusanalízissel zajlott.

A kvalitatív kutatás fókuszában nem a közösségi struktúrák átfogó leírása, hanem 
az egyéni életstratégiák és megélhetési narratívák feltárása állt. Mivel a félig strukturált 
interjúk az egyének tapasztalatait és értelmezéseit állítják középpontba, a megállapítások 
is elsősorban az egyéni szinten jelentkező mechanizmusokat tükrözik.
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A mintába tíz személy került be (négy férfi és hat nő), életkoruk 35 és 55 év között 
mozgott. Foglalkoztatási státuszuk változatos volt: munkanélküliek, közfoglalkoztatot-
tak, háztartásbelik, alkalmi munkavállalók és formálisan foglalkoztatott személyek is 
szerepeltek a vizsgálatban. A megkérdezett személyek általános iskolai, illetve szakmun-
kásiskolai végzettséggel rendelkeztek. Az interjúalanyok között romungrók és oláhcigá-
nyok egyaránt szerepeltek, azonban csoportonként nem voltak megfigyelhetők jelentős 
eltérések. Az interjúalanyok roma identitásukat önbesorolás alapján határozták meg.

A résztvevők többsége alkalmi vagy informális munkavégzéssel egészíti ki passzív 
jövedelmeit. A megélhetési stratégiák alkalmazása során a romák elsősorban a rendel-
kezésre álló lehetőségek maximális kihasználására törekszenek.

Az interjúkat diktafonnal rögzítettem, a hanganyagokról leirat készült, amelyben 
anonimizáltam az interjúalanyokat.

A tanulmányban végzett felmérés pilotjellegű vizsgálat. A célom az volt, hogy a meg-
állapításokat elsősorban irányadóként értelmezzem. Olyan alapot kívántam teremteni, 
amely későbbi, átfogóbb kutatások számára hasznos kiindulópontként szolgálhat.

A kutatás az alábbi kérdések mentén épült fel:
1.	� Milyen egyéni megélhetési stratégiákat alkalmaznak az északkelet-magyarországi 

roma származású személyek a gazdasági válsághelyzetek idején, és ezek miként 
tükrözik a társadalmi integráció lehetőségeit vagy akadályait?

2.	� Milyen módon befolyásolják az etnikai identitás, valamint a térbeli hátrány 
kombinációi az egyének alkalmazkodási mechanizmusait?

3.	� Hogyan hatnak ezek a stratégiák a roma közösségek társadalmi integrációjára – 
elősegítik-e, vagy épp ellenkezőleg, a marginalitást konzerválják?

A MEGÉLHETÉSI STRATÉGIÁK SZEGMENSEI  
KÉT ÉSZAKKELET-MAGYARORSZÁGI TELEPÜLÉSEN
Ebben a részben a megélhetési stratégiák azon szegmenseire fókuszálok, amelyek köz-
vetlen kapcsolatban vannak a munkaerőpiaccal, és nem térek ki az olyan alternatív 
stratégiákra, mint a költségracionalizálás, a családi munkamegosztás átstrukturálása 
vagy a cigány társadalom morális alappillérének átalakulása, az értékrend kedvezőtlen 
irányú változása – amelyek szintén túlélési stratégiák. 

Gazdasági válságok idején a kisebbségi csoportok különböző megélhetési stratégiá-
kat alkalmaznak túlélésük és gazdasági stabilitásuk fenntartása érdekében. E stratégiák 
gyakran ötvözik a formális és informális gazdasági tevékenységeket, a közösségi támo-
gatásra és a szolidaritásra építenek, valamint kihasználják az állami és civil szervezetek 
nyújtotta segítséget.

Noha nincs pontos adat arról, hogy a hagyományos roma mesterségek mennyire biz-
tosítottak stabil és rendszeres megélhetést a rendszerváltás előtti időszakban a vizsgált 
településeken, de egy sajátos életforma alakult e mesterségek köré, amelyeket a mostani 
válság idején is műveltek.
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A roma közösségek a válság hatására a jövedelemszerzés mellett a közösségi kocká-
zatmegosztásra és a javak megosztására épülő stratégiákat is alkalmaznak. Továbbá meg-
élhetési stratégiáik nem csupán jövedelemszerzési módszerek, hanem átfogó életstílust, 
értékrendet és cselekvési modellt takarnak, amelyek hosszú távon biztosítják a családok 
megélhetését, még akkor is, ha közben rövid távú döntésekre kényszerülnek (Póczik, 
2003). E közösségek általában azt a megélhetési formát keresik, amelyik a legkevesebb 
önfeladással jár, még akkor is, ha ez ellenállásba ütközik.

A településeken élő cigányság körében rendkívül változatos megélhetési stratégiák 
alakultak ki az elmúlt időszakban:

1.	� A túlélés egyik lehetséges és észszerűnek tűnő módja az, ha valaki visszatért az 
elsődleges, legális gazdaságba, azonban ezt rövid távon nem tekinthetjük a cigány-
ság túlnyomó többsége számára lehetséges alternatívának ezeken a településeken. 
Csak egy szűk kör volt képes erre, illetve rendelkezik olyan társadalmi tőkével, 
amely segíthetett az elhelyezkedésben az elsődleges munkaerőpiacon.

„Nézd meg, itt nincs semmi munka, nem is volt már nagyon rég semmi olyan, amiben el tud-
nánk helyezkedni… a közmunka, na az van, de már az sem, vagyis max, ha olyat ismersz… 
Nem látom, lesz ez másképp amúgy… de nekem legalább van munkám, úgyhogy én befo-
gom” (ötvenéves munkás férfi).
„Ha van ismerősöd, akkor ő segíthet betenni ide vagy oda, de amúgy meg vagy lőve…” (negy-
venkét éves munkás férfi).
2.	� A túlélés másik lehetséges útját a jóléti rendszerek támogatásai jelentik, de ezek a jutta-

tások önmagukban nem biztosítanak elegendő forrást a megélhetéshez. Ha a forrá-
sok szűkösek, mindenki kap ugyan valamennyit, de ez sosem elegendő a szükségle-
tek teljes kielégítésére. A hiány folyamatosan fennmarad, maga a hozzáférés is ezen 
alapul, és a korlátozott erőforrásokért folytatott verseny miatt a hiány mértéke egy-
re csak növekszik. Azt is fontos megjegyezni, hogy ezek a krízistámogatások hosszú 
távon nem nyújtanak megoldást az igénybe vevőknek.

„Sokan vagyunk, akik ugyanazt a kis támogatást kapjuk. Mindenki próbálja megszerezni, 
ami jut, de így is kevés. Olyan, mintha versenyeznénk a semmiért” (negyvenkét éves mun-
kanélküli férfi).
„…én inkább nem is járok már utána, hogy van ez. Vagy megkapom, vagy nem, ez most már 
lassan olyan, mint a lottón a szerencse, vagy na érted…” (negyvenéves munkanélküli nő).
„Amikor jön a támogatás, mindenki örül, de tudjuk, hogy az csak pár napig tart. Utána 
megint ugyanott vagyunk, mint előtte” (harminchét éves szezonális munkás nő).
3.	� Vannak olyan családok, amelyek háztartásgazdaságot építettek ki. Ez lényegében 

a tradicionális nem strukturált szektor egyik fontos elemét jelentené/jelenthet-
né. Ugyanakkor a szóban forgó falvak cigányságának jelentős része korábban 
nem vett részt mezőgazdasági munkában, így ez az alternatíva csak azoknak kínál 
egyfajta „kiutat, stratégiai lehetőséget”, akik egykor a termelőszövetkezetek stabil 
és integrált munkaerejét képezték. Mindemellett ez a fajta megélhetési stratégia 
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csak jövedelemkiegészítésként funkcionál a családoknál, „főállásnak” is társul-
nia kell mellé.

„Van itt ez a kis kert, itt most van krumpli, meg próbálok, amit tudok egy ilyen kis kiegészí-
tésnek, de már tudod nagyon sokban van… meg mikor, ha baja van, én azt sem értem, mit 
vegyek rá… a vízről ne is beszéljek, meg hogy drága” (ötvenéves segédmunkás férfi).
„Ááá, hát oké, hogy látod ezt itt, de hogy ebből megéljünk? Ahhoz a fél falunak az enyémnek 
kéne legyen, hogy megéljünk… meg ha az enyém is lenne, hát hol adom el?… így érted, kiegé-
szítésnek ott van, de ennyi” (negyvenkét éves segédmunkás férfi).
4.	� Bekapcsolódás az informális szektorba. A „harmadik világ” országaiban és a piacgaz-

daságokban azok a munkaerőforrások, amelyeket a modern gazdaság nem képes 
integrálni, az informális gazdasági szektorban helyezkednek el. Ezt számos külön-
böző néven említik: önfenntartó gazdaság, a szegénység gazdasága, piac alatti gaz-
daság, túlélési gazdaság, informális szektor vagy feketegazdaság. Tehát előtérbe 
került a legtöbb országban a feketegazdaság, a nem formalizált foglalkoztatási for-
mák, és eközben a bérmunka általános háttérbe szorulása, csökkenő jelentősége 
figyelhető meg (Danyi–Vigvári, 2019; Sik–Tóth, 1998).

		� A romák gyakran vesznek részt alkalmi feketemunkákban, például szezonális 
mezőgazdasági munkákban, építőipari segédmunkákban, valamint háztartási 
szolgáltatásokban (Anderson, 2013; Kóczé, 2010).

„Mi eljárunk egy brigáddal építkezésre mindenhova az országban. Ha van munka, és hívnak, 
mi megyünk, ha nincs, akkor várunk” (harmincnyolc éves, az informális gazdaságban 
dolgozó férfi).
„Takarítani járok ide-oda. Nincs bejelentve semmi, de legalább tudok venni kenyeret a gyere-
keknek” (harminchét éves, az informális gazdaságban dolgozó nő).
„A mezőn dolgozunk, amikor hívnak. Nincs papír róla, de ha nem mennénk, nem lenne mi-
ből élni” (negyvenéves, az informális gazdaságban dolgozó nő). 
„…hát így jobb időben vagy szezonban megyünk, és szedjük az almát, cseresznyét, mikor mi 
van, ha olyan, akkor jönnek a gyerekek is…” (negyvenkét éves, az informális gazdaság-
ban dolgozó nő). 
5.	� Jóllehet az erőltetett iparosodás előtti időkhöz képest csökkent a gyűjtögetés, 

„mezgerélés” jelentősége a cigányság körében, a vizsgált településeken élők mégis 
gyakran választják (kényszerből?!) a gyűjtögetést, hulladékgyűjtést-újrahasznosítást 
mint megélhetési stratégiát. Ez azt jelenti, hogy összegyűjtik a háztartásokban, 
természetben található javakat (flakonokat), és megpróbálják értékesíteni őket. 
A begyűjtött javakat sokszor nem pénzért adják el, hanem használati tárgyakra 
cserélik őket, ezzel is mellőzve az adott termék „egységnyi árának meghatározá-
sát”. Néhány tárgyhoz alkalmanként olcsóbban vagy kedvezményes áron jut-
nak hozzá, ezáltal tudják növelni a tiszta nyereséget. A gyűjtögetéshez soroltam 
a „szedd magad” akciót is, amelynek során a családok maguk szedik le a gyümöl-
csöt, majd magasabb áron értékesítik.
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„…tudod, vannak ilyen magunk szedjük le a gyümölcsöt, és úgy olcsóbb helyek. Na oda el-
megy a család, leszedjük, aztán visszahozzuk a településre, és eladjuk többért… nem sok ez 
sem, mert sokért nem adhatod, mert itt sincs pénz, de olcsóbb még így is nekik, mint ha bolt-
ban vennék, na meg ismernek minket jól…” (harminchét éves szezonális munkás nő).
Ezek a tevékenységek azonban bizonyos fokú szakértelmet, kapcsolati hálót, vala-

mint olyan piacokat igényelnek, ahol nincs jelentős verseny. De még ilyen feltételek 
mellett is ezek a lehetőségek általában csak szezonális jellegű, kiegészítő jövedelmet biz-
tosítanak, és nagymértékben függnek a helyi lakosság vásárlóerejétől, valamint a kínált 
termékek vagy szolgáltatások iránti kereslettől.

A két vizsgált roma közösség nagy része csupán az informális szektor legbizonytala
nabb és legalacsonyabb bérezésű munkaerőpiacán talált helyet magának. Azok, akik ezt 
elérték, még a szerencsésebbek közé tartoznak, mivel napjainkban már itt sem képesek 
valódi versenyre kelni a még olcsóbb külföldi munkavállalókkal szemben – ami a ké-
sőbbiekben további problémákhoz fog vezetni (vagy már most is vezet) (Antalik et al., 
2020).

A nem piaci védekezési stratégiák közül még kettőnek van igen nagy jelentősége 
a vizsgált közösségekben:

Kölcsön. Azok, akik elvesztették megélhetésüket, és nincs rendszeres jövedelmük, 
már régóta nem hitelképesek a hagyományos banki rendszerekben. Ennek követ-
keztében nem jutnak banki kölcsönökhöz. Honnan szereznek pénzt? Áruhitelből és 
uzsorakölcsönből.
„…nincs min szépíteni, az uzsorástól kérnek sokan kölcsön… az, hogy visszaadják vagy nem, 
hát nem tudom…” (ötvenéves munkás férfi).
Az együttműködés, a szolidaritás és az innováció mindig kulcsfontosságú eleme volt 
a roma közösségek túlélési stratégiáinak.
„Tradicionális cigány” szolidaritás. Szinte a legtöbb társadalomban a korábbi kisközös-
ségekre jellemző hagyományos „kebelbéli” védelem csökkenését, az egyéni felelős-
ségvállalás visszaszorulását eredményezte a modernizáció, a globalizáció és az indivi-
dualizáció (Castel, 2003). Ugyanakkor a Covid-járvány és a válság után ezeken a te-
lepüléseken feléledni látszik a tradicionális „cigány szolidaritás”. A rokonság ismét 
úgy kezd működni, mint régen, a telepi környezetben: a különböző és rendszertelenül 
érkező jövedelmek gyűjtőhelyévé és újraelosztó központjává válik. A gazdasági sokk 
és a társadalmi elszigetelődés1 hozzájárult a csoportszolidaritás erősödéséhez.
„Ha nekem nincs a hónapban már, mindig tudom, kihe’ kell fordulni, melyik testvéremhez, 
rokonomhoz… és tudod, ő ad… Ők mindig adnak, pedig nekik sincs… aztán meg mikor ne-
künk van, mi adunk. De nem azért, mert jaj, ahogy a magyar gondolkodik, mert vissza kell 
adni. Nem… adunk, mert ha az enyém ehet, ha én ehetek, nem nézem azt, hogy ő vagy az 
övéje ne egyen” (negyvenéves munkanélküli nő).
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Megfigyelhető, hogy a családtagok és a közösségi hálózatok közötti kölcsönös támo-
gatás, pénzügyi segítség és erőforrás-megosztás jelentős szerepet játszott a túlélésben 

a válság idején és után.
„Láttuk, hogy sok családnak nincs elég tüzelője télre. 
Összefogtunk, és aki tudott, hozott egy-egy zsák fát. Szét-
osztottuk azok között, akiknek a legnagyobb szükségük 
volt rá. Nem vártunk senkire, megoldottuk magunk” 
(negyvenkét éves segédmunkás férfi).
„A gyereknek nem volt cipője, nőtt a lába. A szom-
szédasszony adta a fia régi cipőjét. Nem kérdezte, mikor 
adom vissza, csak azt mondta: »Nekem már nem kell, 
ne fázzon meg a gyereked.« Ez az igazi segítség” (har-
mincnyolc éves közmunkás nő).
Noha a költségracionalizálás, a családi munka-
megosztás szerkezetének átalakulása, valamint az 

értékrendek módosulása potenciálisan releváns tényezők, a vizsgált települések ese-
tében ezek hatása nem bizonyult meghatározónak.
A válságok gyakran felébresztik az emberi szolidaritást és közösségi összetartozást. 
A cigányságra jellemző „tradicionális szolidaritás” megújulása mutatja, hogy a ne-
hézségek közepette az emberek hajlandók összefogni, és segíteni egymásnak.

ÖSSZEFOGLALÁS
A tanulmány központi kérdése az volt, hogy a roma közösségek milyen alternatív megél-
hetési stratégiákat fejlesztettek ki válaszul a Covid–19-járvány és az inflációs válság tár-
sadalmi-gazdasági hatásaira, és ezek hogyan befolyásolják társadalmi integrációjukat.

A bevezetőben rámutattam, hogy a globalizáció és a modernizáció nyomán kiala-
kult komplex társadalmi környezetben a társadalmi integráció és dezintegráció pár-
huzamosan jelenik meg. Az intézményi struktúrák gyengülése, valamint a normák és 
a biztonságérzet elvesztése növeli a társadalmi bizonytalanságot, és aláássa a kohéziót, 
különösen a társadalom perifériáján élő csoportok körében, melyek ezért új együttmű-
ködési formákat keresnek.

A tanulmány egy pilotjellegű vizsgálatra épült, mely tíz kvalitatív interjún alapult. 
Célom nem az általánosítás, hanem az volt, hogy irányadó megállapításokat fogalmaz-
zak meg az északkelet-magyarországi roma közösségek megélhetési stratégiáiról. A vizs-
gálat elsősorban egyéni nézőpontokat rögzített, és nem törekedett a közösségi szint teljes 
feltérképezésére. Eredményei ugyanakkor jó kiindulópontot jelenthetnek további, na-
gyobb mintán és több szinten végzett kutatásokhoz, különösen akkor, ha az etnikai és 
térbeli dimenziókat egyszerre veszik figyelembe.

Az empirikus adatok alapján megállapítható, hogy a roma közösségek változatos túl-
élési stratégiákat dolgoztak ki, melyek egy része valóban biztonsági hálóként funkcionál, 

A válságok gyakran fel-
ébresztik az emberi szoli-
daritást és közösségi ös�-
szetartozást. A cigányságra 
jellemző „tradicionális szoli-
daritás” megújulása mutatja, 
hogy a nehézségek köze-
pette az emberek hajlandók 
összefogni, és segíteni egy-
másnak.
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megakadályozva az egyének teljes marginalizációját. E stratégiák jól mutatják a romák 
alkalmazkodóképességét és kreativitását, ugyanakkor nem elegendők a hosszú távú tár-
sadalmi felemelkedéshez.

A formális munkaerőpiacra való belépés csupán egy szűk réteg számára elérhető – fő-
ként azoknak, akiknek kapcsolati tőkéjük vagy kivételes helyzetük van. Az interjúk sze-
rint a munkahelyekhez való hozzáférés gyakran informális kapcsolatokon múlik, ami 
ellehetetleníti az esélyegyenlőséget.

A jóléti transzferek – bár időszakosan enyhíthetik a nehézségeket – nem biztosítanak 
stabil megélhetést. Gyakori a kiszámíthatatlanság, ami frusztrációt, bizalomvesztést és 
az erőforrásokkal kapcsolatos versenyhelyzetet eredményez. Ezek a támogatások in-
kább krízishelyzetek átmeneti kezelésére alkalmasak, mintsem a strukturális integráció 
előmozdítására.

A háztáji gazdálkodás – bár újraéledőben van – inkább jövedelemkiegészítő, mintsem 
önálló megélhetési forma. A földtulajdon, a szakértelem és az infrastruktúra hiánya je-
lentős korlátot jelent a tágabb körű alkalmazhatóságban.

A leggyakoribb megélhetési forma a nem bejelentett, alkalmi munka, amely kiszolgál-
tatottságot, bizonytalanságot és szociális védtelenséget jelent. Ez a szektor nem segíti 
a társadalmi integrációt, inkább konzerválja a peremhelyzetet.

A gyűjtögetés, a cserekereskedelem és a „szedd magad” típusú értékesítés olyan kényszer-
megoldást jelent, amely erőforráshiányt jelez. Ezek szezonális, alacsony presztízsű és 
minimális jövedelmet biztosító stratégiák, amelyek nem kínálnak valódi kiutat a sze-
génységből.

A bankrendszeren kívüli hitelfelvétel, például az uzsorakölcsön tovább mélyíti a gazda-
sági kiszolgáltatottságot, és gyakran hosszú távú függőségi viszonyt teremt a közösségen 
belül.

Ugyanakkor megfigyelhető, hogy a csoporton belüli szolidaritás – a kölcsönös segítség, 
a javak megosztása – fontos túlélési mechanizmusként működik. A „tradicionális ci-
gány szolidaritás” újraéledése különösen válság idején mutatkozik meg. Ez a közösségi 
újraelosztás képes enyhíteni az egyéni krízishelyzeteket, de nem helyettesítheti az állami 
védőhálót, és önmagában nem elegendő a strukturális integráció előmozdításához.

Gazdasági funkció nélküli társadalmi csoportok esetében nő a társadalmi feszültség, 
mind a többség és a kisebbség, mind a kisebbségi csoportok között. A megoldás nem 
az elítélésben rejlik, hanem új funkciók és munkamódszerek kialakításában, valamint 
a csoportok létalapjának biztosításában. Ugyanakkor egy gazdasági válság közepén, 
amikor még a többségi társadalom számára is jelentősen csökken a munkalehetőségek 
száma, a kisebbségi csoportok számára nem tűnik megoldhatónak munkalehetőségek 
teremtése.
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Solidarity and Survival on the Periphery
Livelihood Strategies in Roma Communities

ABSTRACT
Economic shocks – such as the Covid-19 pandemic or inflation – dispropor-
tionately affect marginalized groups, particularly disadvantaged Roma com-
munities, who face structural disadvantages, exclusion from the labor market, 
and limited access to resources. This study examines the coping strategies 
developed by people in two Roma communities in northeastern Hungary in 
response to economic insecurity and social disintegration. Based on qualitative 
interviews, the research highlights the role of the informal economy, traditional 
solidarity networks, and individual adaptation. The findings show that formal 
employment is increasingly inaccessible, and survival depends on strategies 
rooted in community support and flexibility. The revival of traditional Roma soli-
darity may provide a vital safety net against deepening social exclusion.

KEYWORDS: Roma community, economic crisis, informal economy, solidarity, 
livelihood strategy
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nők, a roma, illetve hátrányos helyzetű fiatalok és a szegénység állnak.


